

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”

juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 25.jūnijs

Nr. 2025/37-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 25.jūnijā ir izskatījusi **Latvijas Universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391000218, juridiskā adrese: Raiņa bulvāris 19, Centra rajons, Rīga, LV-1050 (turpmāk – Universitāte)**, 2025.gada 28.februāra iesniegumu Nr. 1-13/115 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Dzīvās dabas zinātnes” atbilstošajā akadēmiskā bakalaura studiju programma “Bioloģija” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Kvalitātes komisija ar 2023.gada 19.decembra lēmumu (turpmāk – Akreditācijas lēmums)¹ ir akreditējusi Universitātes studiju virzienu “Dzīvās dabas zinātnes” (akreditēts līdz 2029.gada 20.decembrim, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošo akadēmiskā bakalaura studiju programmu “Bioloģija”, kods Latvijas izglītības klasifikācijā 43421 (turpmāk – studiju programma), kuras apgaves rezultātā piešķir dabaszinātņu bakalaura grādu bioloģijā.

[2] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 28.februārī ir saņēmis Universitātes iesniegumu² (turpmāk – Izmaiņu iesniegums) par izmaiņu veikšanu studiju programmas nosaukumā, piešķiramā grādā, apjomā, kā arī saturā un struktūrā, veidojot studiju programmām divas apakšprogrammas, kas, savukārt, saistās ar izmaiņām studiju programmas mērķos, uzdevumos un sasniedzamajos rezultātos.

[3] Centrs 2025.gada 28.martā³ ir pieprasījis Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos⁴ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 28.aprīlī⁵.

[4] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025.gada 29.aprīlī ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu studiju programmas izmaiņu izvērtēšanai – Virzienam un studiju programmai atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025.gada 29.aprīlī ir informējis Universitāti par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[5] Novērtēšanas eksperts 2025.gada 15.maijā ir piedalījies Virziena un studiju programmas izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvis nepieciešamo informāciju par izmaiņām Virzienā

¹ Kvalitātes komisijas 2023.gada 19.decembra lēmums Nr. 2023/54-A “Par studiju virziena un tam atbilstošo programmu akreditāciju”

² Universitātes 2025.gada 28.februāra iesniegums Nr. 1-13/115

³ Centra 2025.gada 28.marta vēstule Nr. 2025/4.1-94 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

⁴ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts

⁵ Universitātes 2025.gada 28.aprīļa vēstule Nr. 1-13/237 “Atbilde uz AIC 28.03.2025. vēstuli Nr. 2025/4.1-94 “Par papildinformācijas pieprasīšanu””

un studiju programmā, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

[6] Centrs 2025.gada 6.jūnijā ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu par studiju programmu (turpmāk – atzinums), kurā norādīts, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas studiju programmas īstenošanā. Vienlaikus eksperts ir noteicis Universitātei vienu īstermiņa rekomendāciju izpildei līdz studiju programmas apakšprogrammas īstenošanas uzsākšanai, kā arī divas ilgtermiņa rekomendācijas.

[7] Centrs 2025.gada 6.jūnijā elektroniski ir nosūtījis Universitātei atzinumu, un Universitāte elektroniski ir iesniegusi informāciju par rekomendāciju izpildi studiju programmā⁶.

[8] Kvalitātes komisija, 2025.gada 25.jūnija sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajā studiju programmā, uzklusot Universitātes pārstāvjus, **secina:**

[8.1] Universitātes iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajā studiju programmā atbilst MK noteikumu Nr. 793⁷ 2.3.1. un 2.3.4. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, t.i. izmaiņas studiju programmas nosaukumā, piešķiramajā grādā, apjomā, kā arī saturā un struktūrā, veidojot studiju programmām divas apakšprogrammas, kas, savukārt, saistās ar izmaiņām studiju programmas mērķos, uzdevumos un sasniedzamajos rezultātos;

[8.2] eksperts ir atbalstījis izmaiņas studiju programmā, norādot⁸, ka atbalsta:

[8.2.1] izmaiņas studiju programmas nosaukumā, proti, studiju programmas nosaukumu akadēmiskā bakalaura studiju programma “Bioloģija” mainīt uz pirmā cikla (akadēmiskā bakalaura) studiju programma “Bioloģija un biomedicīna”, jo tas pilnībā atspoguļo studiju programmā ietverto apakšprogrammu piedāvājumu;

[8.2.2] izmaiņas piešķiramā grādā, mainot to no “dabaszinātņu bakalaura grāds bioloģijā”:

- apakšprogrammā “Bioloģija” uz “bakalaura grāds bioloģijā”,
- apakšprogrammā “Biomedicīna” uz “bakalaura grāds biomedicīnā”.

Jaunie grāda nosaukumi pilnībā atbilst studiju programmas apgūstamajam saturam un ir saskaņoti ar studiju programmas nosaukumu un kodu;

[8.2.3] izmaiņas studiju programmas saturā un struktūrā, veidojot studiju programmai divas apakšprogrammas: “Bioloģija” un “Biomedicīna”. Eksperts norāda, ka satura plānojumā ir pārdomāta un piedāvāta studentiem abās apakšprogrammās kopīga obligātās daļas A kursu sistēma (kopīgi 12 kursi un bakalaura darba izstrāde apakšprogrammā). No B daļas kursu piedāvājuma abām apakšprogrammām ir kopīgi 14 studiju kursi. Izmaiņas izriet no saturiskās komponentes, kur bakalaura grāda bioloģijā iegūšanai studentiem jāapgūst kursi, kas aptver bioloģijas zinātnes nozari un tās apakšnozares plašā skatījumā. Savukārt, bakalaura grāda biomedicīnā iegūšanai studenti apgūst kursus un iegūst iemaņas, kas jau ir specializētas tieši molekulārās bioloģijas jomā, kā arī biomedicīnā.

Analizējot studiju kursu plānojumu un kartējumu, eksperts secina, ka tie atbilst studiju programmas kopējam mērķim un uzdevumiem, kā arī katrai apakšprogrammai specifiski (Universitātes iesnieguma 2., 4. un A3 pielikums). Kopumā veiktās izmaiņas kursu saturā atbilst studiju programmas prasībām un ļauj sasniegt studiju programmā paredzētos studiju rezultātus, tomēr ir ieteicami daži precizējumi - nepieciešams uzlabot atsevišķu studiju kursu aprakstos mērķu, uzdevumu un studiju rezultātu formulējumus;

[8.2.4] izmaiņas studiju programmas apjomā, izsakot to kredītpunktos atbilstoši Eiropas kredītpunktu pārneses un uzkrāšanas sistēmai (turpmāk – ECTS), proti, veikt studiju programmas

⁶ Universitātes elektroniski 2025.gada 20.jūnijā iesniegtais dokuments “Rekomendāciju izpildes plāns studiju programmai Bioloģija un biomedicīna”

⁷ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumi Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793)

⁸ Atzinuma 3.-5. nodaļa

kredītpunktu skaita pārrēķinu no 120 kredītpunktiem uz 180 ECTS. Studiju programmas pārrēķins uz 180 ECTS ir atbilstošs un veikts saskaņā ar pāreju uz ECTS.

[8.3] Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem un nolemj apstiprināt minētās izmaiņas:

[8.3.1] Augstskolu likuma pirmā daļa nosaka, ka studiju programma ietver visas grāda vai profesionālās kvalifikācijas iegūšanai nepieciešamās prasības. Studiju programmas ietvaros var izveidot studiju programmas apakšprogrammu (apakšprogrammas), kas ir studiju programmas sastāvdaļa un atbilst konkrētai zinātnes nozarei, tautsaimniecības nozarei vai iegūstamajai profesionālajai kvalifikācijai.

Atbilstoši zinātnes klasifikācijai⁹ zinātnes nozare “Bioloģija” ietver šūnu bioloģiju, mikrobioloģiju, virusoloģiju, bioķīmiju un molekulāro bioloģiju, bioķīmiskās pētniecības metodes, mikoloģiju, biofiziku, ģenētiku un iedzimtību, reproduktīvo bioloģiju, attīstības bioloģiju, augu zinātnes, botāniku, zooloģiju, ornitoloģiju, entomoloģiju, uzvedības zinātņu bioloģiju, jūras bioloģiju, saldūdens bioloģiju, limnoloģiju, ekoloģiju, bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu, bioloģiju (teorētiskā, matemātiskā, termālā bioloģija, kriobioloģija, bioloģiskie ritmi), evolucionāro bioloģiju, citas bioloģijas tēmas.

Izvērtējot Universitātes iesniegumu un eksperta atzinumā sniegto informāciju, Kvalitātes komisija secina, ka studiju programmas apakšprogramma “Bioloģija” ar piešķiramo grādu “bakalaura grāds bioloģijā” un apakšprogramma “Biomedicīna” ar piešķiramo grādu “bakalaura grāds biomedicīnā” atbilst zinātnes nozaru grupai “Dabaszinātnes” un zinātnes nozarei “Bioloģija”, ievērojot studiju programmas apakšprogrammu saturu, kur bakalaura grāda bioloģijā iegūšanai studentiem jāapgūst kursi, kas aptver bioloģijas zinātnes nozari un tās apakšnozares plašā skatījumā, savukārt, bakalaura grāda biomedicīnā iegūšanai studenti apgūst kursus un iegūst iemaņas, kas jau ir specializētas tieši molekulārās bioloģijas jomā, kā arī biomedicīnā, kā arī ievērojot mērķus un sasniedzamos rezultātus, tajā skaitā apakšprogrammā “Biomedicīna” definēti šādi studiju rezultāti: *“demonstrē pamatzināšanas biomedicīnas un ar to saistītajās bioloģijas apakšnozarēs – molekulārajā un šūnu bioloģijā, mikrobioloģijā, ģenētikā, cilvēka anatomijā un fizioloģijā un evolūcijā; skaidro biomedicīnas jomā būtisko dabaszinātņu (matemātikas, ķīmijas, fizikas) pamatjēdzienus;”*;

[8.3.2] Attiecībā uz studiju programmas apjoma izteikšanu ECTS, Kvalitātes komisija norāda, ka saskaņā ar Augstskolu likuma 2022.gada 15.septembra grozījumiem, kas stājās spēkā 2022.gada 11.oktobrī, termins “kredītpunkts” ir izteikts jaunā redakcijā – “uzskaites vienība, kas izsaka studiju darba apjomu, pamatojoties uz studiju programmā vai tās daļā definētajiem studiju rezultātiem un ar to sasniegšanu saistīto studiju slodzi. 60 kredītpunkti atbilst pilna laika studijās vienā akadēmiskajā gadā apgūtajiem studiju rezultātiem saskaņā ar ECTS. Kredītpunktus izsaka veselos skaitļos. Viens kredītpunkts atbilst 25 - 30 stundu studiju darba apjomam”.

Augstskolām līdz 2024.gada 31.decembrim jānodrošina pāreju uz Augstskolu likuma 1. panta 9. un 10. punktā un 57. panta otrajā, trešajā, ceturtajā un piektajā daļā noteikto kredītpunktu apjomu.

Studiju programmas apjoms kredītpunktos ECTS ir būtisks studiju programmu raksturojošs parametrs un tiek attēlots publiskajos reģistros, tādēļ lēmumu par izmaiņu apstiprināšanu pieņem Kvalitātes komisija.

Universitāte Iesniegumam ir pievienojusi Universitātes rīkojumu¹⁰, ar kuru noteikusi 1 kredītpunkta ECTS apjomu studiju darba stundās. Kvalitātes komisija atbilstoši tiesiskajam regulējumam¹¹ ir izvērtējusi Augstskolas rīkojumu pārejai uz kredītpunktiem atbilstoši ECTS un

⁹ Ministru kabineta 2022.gada 27.septembra noteikumi Nr. 595 “Noteikumi par Latvijas zinātnes nozaru grupām, zinātnes nozarēm un apakšnozarēm”

¹⁰ Universitātes 31.01.2024. rīkojums Nr. 1-4/45 “Par studiju kredītpunkta uzskaites sistēmas maiņu Latvijas Universitātē”

¹¹ Augstskolu likuma 1. panta 8. punkts, pārejas noteikumu 93. punkts, Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi”

Iesniegumā norādīto studiju programmu statusu un apjomu kredītpunktos ECTS un secinājusi, ka tie atbilst normatīvajam regulējumam.

[9] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 2. punktu, 67. un 68. pantu, Augstskolu likuma 55.³ panta divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1. un 2.3.4. apakšpunktu un 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[9.1] **apstiprināt** Latvijas Universitātes akreditētajam studiju virzienam “Dzīvās dabas zinātnes” atbilstošās akadēmiskā bakalaura studiju programmā “Bioloģija” (kods Latvijas izglītības klasifikācijā 43421) **pieteiktās izmaiņas:**

[9.1.1] mainīt studiju programmas nosaukumu akadēmiskā bakalaura studiju programma “Bioloģija” uz pirmā cikla (akadēmiskā bakalaura) studiju programma “Bioloģija un biomedicīna”;

[9.1.2] apstiprināt izmaiņas studiju programmas saturā un struktūrā, paredzot divas apakšprogrammas: “Bioloģija” un “Biomedicīna”;

[9.1.3] mainīt piešķiramo grādu no “dabaszinātņu bakalaura grāds bioloģijā”:

- apakšprogrammā “Bioloģija” uz “bakalaura grāds bioloģijā”,
- apakšprogrammā “Biomedicīna” uz “bakalaura grāds biomedicīnā”;

[9.1.4] apstiprināt studiju programmas apjomu 180 KP ECTS.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova